



● 重点关注

湖北武汉儿科医生被砍，律师提示： 治疗疾病勿忘了解患者

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）医生的职责是治病救人，所以医生一定能治好病、救活人吗？1月14日，凶手张某持刀将湖北武汉儿科医生彭某砍伤。湖北武汉江岸区警方通报称，张某被警方现场控制，伤者经送医救治，无生命危险。

中国医师协会风险管理委员会常委、北京中伦文德律师事务所李惠娟律师接受《医师报》记者采访时表示，多年来，医患冲突事件一旦进入大众视野，往往舆情一边倒，就如同城管与商贩的对抗，“谁弱谁有理”的思维定式就开始发酵，大众似乎都倾向于同情“弱者”（小

版）。医者如此就这般被社会“强者化”。于是，一个平时并非穷凶极恶的普通人对医疗结果不满，动辄就打、骂，甚至杀害医务工作者。对这种极端行为理应严惩，同时也理应引发诸多思考。

多年来，进了医院就能“起死回生”等积弊一定程度上影响着医患关系的健康发展，甚至极个别的犯罪分子以“医患关系不睦常态化”的借口，拿起了屠刀。可恨，可悲！

杀人偿命，这是自古以来的公理。李惠娟表示，随着社会文明的进步，普通公民都应确立自己是“健康第一责任人”的理念。当然，医者应当依照规程

案例 / 1月14日，湖北武汉发生一起凶手持刀砍伤医生案。据报道，凶手砍人原因是患儿消化不良，胃镜未发现问题，彭医生给孩子开CT检查发现腹盆肿物，家长坚称肿瘤是CT做出来的。但该说法暂未得到院方证实。

规范尽职尽责，但医生不是神，医学有其局限性。我们在强烈谴责一切伤医行为的同时，也不断探寻如何在与患者打交道的同时保护自己不受伤害。

希波克拉底说“知道谁得了病甚至比知道得了什么病还重要”，一定意义上不无道理。了解疾病，更不忽视了解患者。在悲愤的同时，这件事也给了

案例 / 半个月，江西高院对江西省吉水县人民医院“1·26吉水伤医案”作出二审裁定。曾某升认为被害医生胡某云没有及时打印动态心电图报告，而且对其病情描述过重，由此产生不满，杀害医生。江西高院审理认为，吉水县人民医院对曾某升用药合理，不存在夸大病情、为增加业务收入而过度医疗的情况，驳回被告人曾某升的上诉，维持原判，并报请最高法核准。

我们启发。李惠娟认为，作为医者，不仅要有过硬的技术，在和患者沟通时，也仅仅是我们“告知（发出）给患者什么”更应关注“患者听（接收）到了什么”。由于医患间的信息不对称，对于疾病的认知不同甚至南辕北辙。在为患者治疗身体疾病的同时，注重医患沟通，关注患者的心理状态，重视患者的感受与体验，更有利达到治疗预期。

“多一份关怀、多一份警惕，也就多一份职业安全。即使新冠一役，中国医者的奋勇献身感天动地，但时至今日，医患关系仍不尽如人意。正视这一现状，并在履行职责的同时，对不良甚至恶性事件保持应有的警惕便是最为实际风险防范。”李惠娟说。

● 医师报·理事会

苏州市创伤性脑损伤转化医学重点实验室落户张家港市第一人民医院

医师报讯（融媒体记者 欣闻）近日，苏州市县级医院首个重点实验室——苏州市创伤性脑损伤转化医学重点实验室落户张家港市第一人民医院。

该院相关负责人表示，将以此为契机，按照苏州市学科重点实验室建设要求，完善苏州市创伤性颅脑损伤转化医学研究

重点实验室建设方案并组织实施，聚焦实验室能力提升，加强与苏州大学、苏州大学附属第一医院有关团队的合作共建，打造一支骨干科研人才团队，创新体制机制组织实施一批科研项目，着力获取一批核心自主知识产权，积极为人民生命健康提供高质量科研创新成果！

广东省妇幼保健院援藏接力再出发

医师报讯（融媒体记者 欣闻）1月9日，广东省妇幼保健院参加中组部第22批博士服务团的病理科杜瑞医生启程进藏，未来一年内，她将在西藏自治区人民医院开展援藏服务工作。

● 医院新闻

中日友好医院：微创诊疗专家委员会正式成立

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）1月14日，中日友好医院微创诊疗医联体（以下简称“医联体”）和国家远程医疗与互联网医学中心微创诊疗专家委员会成立大会在京召开。

中日友好医院发展办主任，国家远程医疗与互联网医学中心、国家卫健委远程医疗管理与培训中心、国家卫健委基层远程医疗发展指导中心办公室主任卢清君表示，微创医学是一个全新的临床诊疗理念，核

● 图片新闻

核酸现场的段子手

1月15日，在天津经开区、泰达街开展的第三轮大规模人群新冠病毒核酸检测中，现场医务人员“脑洞”大、“神器”多。不知道怎么正确做核酸检测？别急，提示已备好：张大嘴，一直啊！

图/泰心医院
医教部 张彬



东南大学附属中大医院 院士门诊首次见闻来了！

医师报讯（通讯员 刘敏 程守勤）“我父亲两年前体检中发现有肝脏占位，后来做了手术，但之后又发现有转移，进行了两次介入手术。滕院士，您看他现在采用哪种治疗方式更好呢？”来自江西的一位患者家属急切地询问。

滕皋军院士把术前术后的多种检查片子放到观片灯上，一一细看、对比，带领团队细致分析。

1月10日，国内介入医学专业领域第一个院士门诊，在东南大学附属中大



医院本部门诊8楼正式对外开诊。首批全国多地预约筛选后的患者及家属慕名而来，接受中国科学院院士、著名介入医学专家、东南大学附属中大医院院长滕皋军教授及其团队的诊治。

根据安排，滕皋军院士门诊自1月10日起正式对外开诊，目前每周一下午在中大医院本部8楼院士门诊接诊，重点为全国

● 行业动态

中成药集采来了 多类常用药降价

医师报讯 1月12日，湖北牵头19省联盟中成药集中带量采购开标，这也是全国首次中成药联盟集中采购。此次集中带量采购中，157家企业的182个产品参与报价，中选率达62%，中选价格平均降幅42.27%。

国家医保局医药价格和招标采购司负责人表示，通过带量采购，解决药品购销链条中量价脱钩、竞争不规范、带金销售等问题，是集采的重要意义之一，也是本次19省组成联盟，进行中成药集采的原因之一。

北京中医药大学国家中医药发展与战略研究院研究员邓勇表示，通过中药集采，挤掉销售过程中的水分，让企业减少销售中的流通成本，药价的下降减轻了患者的负担，利好百姓。（来源/北京商报）

北京：医养结合机构 200家床位6.15万张

医师报讯 1月15日，据新华社消息称，2021年北京市在老龄工作方面持续发力，医养结合机构总数达到200家，医养结合床位数6.15万张，养老机构实现医疗服务全覆盖。

据预测，“十四五”时期，北京市老年人口预计将增长100万人，2025年将达到500万人。针对老年人的健康需求，北京市卫健委构建了以健康促进、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护为主要内容的老年健康支撑体系。

各地疑难复杂的良恶性肿瘤、血管疾病、神经系统疾病、出血性疾病、脊柱疾病等患者提供权威的介入综合治疗方案。

“病人无小事，院士不论是门诊、查房或是做手术，他一直严格要求我们一切以患者为中心，以患者需求为导向，以科技创新为手段，以解决疑难病症为目的，为患者提供最有利、最科学、最优化的诊疗。”配合出诊的中大医院介入诊疗中心张齐副主任医师自豪地说。